

记者失踪案引起的国际震荡

本报特约撰稿人：佳木

最近，一则关于沙特阿拉伯记者卡舒吉（Khashoggi）失踪的消息引爆国际舆论，美国和西方媒体反复追踪和报道此事。据最新消息，该记者在土耳其境内已经被害并惨遭肢解。英、法、德国纷纷谴责此暴行。川普总统公开表示，他将与国会讨论此事，以确定美国的反应和对策。为何一个记者的失踪死亡引起国际社会广泛的关注呢？本文在这里回顾事件的发生，介绍沙特的政局，分析事件发生的原因和讨论它产生的影响。

记者卡舒吉其人其事

现年六十岁的记者卡舒吉是沙特阿拉伯著名的新闻工作者。1982年，他在美国大学获得工商管理专业学位后返回沙特。从1985年开始，他为多家沙特新闻媒体、电视台工作，由于个人不同的政治见解，曾多次被迫辞职或被解雇。2016年12月，沙特政府禁止他在国内从业和发声。2017年，他成为美国《华盛顿邮报》专栏作者，继续发表批评沙特政府和王室的文章。

2018年9月28日卡舒吉前往沙特驻土耳其伊斯坦布尔总领事馆更换再婚所需的文件。10月2日，他再次进入领事馆取文件后并未走出，从此人间蒸发。领事馆外面等候的未婚妻根据他的嘱托向土耳其政府报案，从而在国际社会引发欣然大波。土耳其官方宣布调查卡舒吉失踪案件。据报道，已锁定18名来自沙特的安全官员和王室人员涉及此案。

沙特阿拉伯体制及政局

地处西亚半岛的沙特阿拉伯是政教合一、君主专制的国家。《古兰经》是国家最高宪法，国王拥有绝对的权力。国王萨勒曼2015年接位，现年龄已达82岁。2017年，国王32岁的儿子穆罕默德·本·萨勒曼被立为王储，他担任沙特第一副首相和国防大臣。王储对伊朗为首的什叶派伊斯兰教的态度强硬。他主导对也门的军事打击，并支持沙特与卡塔尔的断交和对其的经济制裁，因为卡塔尔与伊朗关系密切并纵容恐怖主义。2017年，王储领导了全国性的反腐运动，抓捕了多个王室成员和达官贵族。

沙特阿拉伯是世界上最大的石油生产、输出国家，也是高收入经济体之一。沙特作为专制国家没有合法的政党，也没有地方选举。妇女地位低下，不能单独开业。言论和新闻受到严格的控制。2017年，沙特的新闻自由度在180个国家中排168名。

记者失踪案产生的原因

以下两点是导致记者失踪的主要原因。

1. 专制国家对言论自由和新闻自由的压制。言论自由和新闻自由是衡量民主国家和专制国家最重要的试金石。在民主国家里，言论和新闻自由受国家宪法的保护。人民有权批评国家领导人和政府的决策，新闻媒体不受国家控制和干涉，可以发表各种不同观点和政见的文章。作家和记者的话语权和他们的生命安



全受到保护。在极权专制的国家里，人民不能享受言论自由和新闻自由的基本权力。政府牢牢地把持和控制宣传媒体。各种反对意见和批评政府的文章均被封杀。持不同政见的作家和记者轻则被禁言，剥夺发表文章的权力；重则被监禁，受到牢狱之灾。

2. 专制国家对人权的践踏。为了封杀不同的声音和阻止民众对政府的批评，专制政权利用国家机器对反对派人士采取“失踪、拘禁和灭口”等手段在当今世界已是屡见不鲜。例如旅美台湾作家“江南”被杀和香港某书店人员失踪都因为触及敏感问题所致。本次记者失踪案幕后主谋直指沙特王储等高级官员，尽管沙特政府极力否认王储涉及此案。为了阻止批评，不惜动用国家安全人员在海外实施暗杀，这是公然挑战国际社会、践踏人权的恶劣行径。

记者失踪案的影响

沙特记者卡舒吉失踪案在国际社会上引起强烈的反应，产生巨大的影响如下：

第一、对沙特国内政局的影响。事件发生以后，沙特政府受到巨大的国际压力。尽管沙特政府极力掩盖事件的真相，但所有证据都表明政府领导人与此事有关。年轻的沙特王储的名声受到损害，使他从政治改革家的形象变为残暴的领导人。此事件也影响未来王位的接班，可能改变沙特的外交政策和反恐战略。18名涉案的沙特官员的命运难以预测，可能最后作为替罪羊受到惩罚。

第二、美国的反应。在处理记者失踪事件上，川普总统面临非常棘手的难题。作为民主制度国家的美国，理应反对沙特政府压制新闻自由、践踏人权，

并给予严厉的制裁。因为沙特的战略位置和雄厚的石油经济，它是美国在中东地区最重要的盟友和伙伴。最近，沙特准备从美国进口上千亿美元的军火。美沙两国关系涉及美国国家利益和战略部署，因此美国不会贸然采取严厉的制裁措施。因为美国担心，由于经济和军事上的制裁，其他大国趁机介入沙特的军火进口和石油出口，从而获得巨大的利益。另外，美国希望借助沙特的力量，打击伊朗和也门极端的伊斯兰势力。综上所述，美国不希望和沙特阿拉伯关系恶化。

第三、国际社会的反应。发生记者失踪的国家土耳其在调查和揭露事情的真相方面拥有主动权。它将影响两国关系和中东地区的政治格局。原定于10月23至25日在沙特举行的国际高峰会议受到欧洲多国和一些国际大公司的抵制。德国宣布暂停向沙特出口武器。联合国官员呼吁对此事展开国际调查。

第四、世界经济可能受到冲击。沙特是世界上第一大石油出口国，它与世界大国经济关系密切。如果世界多国对沙特实行经济制裁，世界石油出口和价格必受影响，将会影响世界经济形势和发展。

结束语

小小的记者失踪案居然引起世界强烈的反应和震荡，这是沙特领导人没有想到和不愿意看到的。此事也摆在世界各国、特别是具有西方民主价值国家的面前。究竟是坚持民主和自由的理念，对专制残暴的国家采取制裁行动，还是为维护本国政治和经济利益，无视侵犯人权的暗杀呢？世界各国将采取如何的对策和行动呢？时间会给予最后的回答。